



学思想 强党性 重实践 建新功
学思用贯通 知信行统一

燕山大学：在服务经济社会发展中建功立业

在技术、管理等方面的实际问题，8家参会企业共提出28个涉及技术创新、管理改进或者其他方面的需求点，并与燕大专家教授初步达成合作意向，校企合作领域更加深入、明确。

“我们要将学习成效转化为推动学校各项事业发展的具体行动，练就敢担当、真担当的决心和出实招、解难题、求实效的本领，真正在重点领域、在关键时刻展示出冲锋在前、勇于担当的风采，一步步推动学校实现高质量发展，在服务经济社会发展中建功立业。”赵险峰表示。

“百姓看联播”



我从空中来看你

你想体验一把空中看河北吗？这两天从河北新闻联播里看到各地丰富旅游新业态，吸引游客前来打卡。

衡水市桃城区凭借地势好、气流稳等自然优势，发展独具特色的“空中旅游”，频频爆火出圈。

这“空中旅游”到底啥玩儿头？先来说说最受欢迎的“体验飞行”。游客到了这儿，高空跳伞、热气球、三角翼、旋翼机随便挑，“资深机长”分分钟就能带你“冲上云霄”。这里还专门推出了3条空中游路线，游客坐上飞机，衡水湖的水天一色、园博园的亭台楼阁、滏阳河的蜿蜒曲折尽收眼底。到了节假日，还有养眼的卡通热气球和飞行表演，既浪漫又震撼，仿佛进入了童话世界。

家里有小孩儿的，可以到小镇上的航空研学馆学习航空知识，上百个航空模型让人眼花缭乱，还能动手制作航模放飞，让孩子的航天梦触手可及。

如果你是飞行发烧友，来这儿就更沒错了。这里不仅是全国飞行器种类最全的飞行营地，还拥有京津冀地区唯一的4000米高空跳伞空域，是中国男子高空跳伞纪录的诞生地，有越来越多的飞行爱好者从北京、山东、上海专程来衡水飞行。

（记者 孙文娟 李雅蕾）

加快建设经济强省美丽河北 奋力谱写中国式现代化建设河北篇章

河北经济日报
2023.5.29 3

新思想引领新征程·河北答卷

俺们这儿的“红色致富路”

□记者 蔡洪坡 冯硕 郭甜肖



北庄村“团结北庄”手工坊

“这是咱们的《小小英雄》系列产品，包括卡通人物盲盒、手持小风扇、冰箱贴、T恤等，把红色历史人物和文创结合起来，时尚美观，又有文化内涵，很受年轻人追捧。”5月17日，在石家庄市平山县北庄村西柏坡文创馆，店员王珊珊向游客介绍陈列的文创产品。文创馆里，琳琅满目，文创产品新颖时尚，西柏坡、北庄等红色元素显著，惹人喜爱。

“我们把西柏坡文创馆设在北庄村，有助于大力传承红色基因，赓续红色血脉，做强做大红色旅游。”王珊珊介绍，文创产品由中国美术学院风景建筑设计研究总院创意设计，开发了包括文化用品系列、日用品系列等30多个品种，设立2年来，取得了良好的社会效益和经济效益。

北庄村红色资源丰富，党中央在西柏坡时期，北庄村是中央宣传部、中央机要处等机关所在地。革命歌曲《团结就是力量》就是在北庄诞生。2021年2月7日，习近平总书记回信勉励北庄村全体党员：“把乡亲们更好团结起来、凝聚起来，心往一

处想，劲往一处使，让日子过得越来越红火。”

在总书记回信的鼓舞和激励下，北庄村依托深厚红色底蕴和优美的自然生态，确定了“红色北庄 绿色振兴”的发展思路，大力发展红色旅游。

北庄的红色旅游之路怎么走？北庄村党支部书记封红卷有个清醒的认识：北庄的红色旅游要发展起来，必须引进优势产业，不断丰富业态，留住游客，让游客到北庄，有的看，有的住，有的吃，有的玩，有的消费。

正是在这种理念指导下，越来越多的项目在北庄落地开花。

中央部委旧址、村史馆让游客回望红色历史，汲取奋进力量；西柏坡文创馆、团结书屋提升北庄的文化内涵，传承红色文化；团结食堂、精品民宿让游客品尝浓郁的乡村饭，体验惬意的田园生活；“团结北庄”手工坊、古月豆腐坊、北庄半岛田园综合体、荷塘原色等让游客现场领略非遗项

目的魅力，体验休闲采摘的乐趣……

“麻雀虽小，五脏俱全。”一个仅有300多人的小山村，却集聚了如此之多的业态。

如今，北庄已形成以红色旅游为主，以休闲农业、家庭手工业、光伏等为补充的产业体系。同时，依托村股份经济合作社，引进社会资本和专业团队，对北庄旅游管理运营，引导村集体和村民以土地、房屋等资产入股或租赁参与项目开发，获得租金、股金、薪金，增加村民收益、壮大集体经济。

“去年一年接待了5万多名游客，村集体收入达到134万元，村民人均收入达到2.1万元。预计今年游客还会大幅增加，乡亲们的日子一定越来越红火！”眼看着北庄村旅游事业蒸蒸日上，封红卷的喜悦之情溢于言表。

“下一步，我们将持续挖掘北庄特色，发展红色培训、红色研学等新业态，继续扩大民宿规模，吸引更多游客玩在北庄、住在北庄。叫响‘团结唱响地、幸福北庄村’的乡村振兴品牌。”封红卷说。

河冶科技：让“工业牙齿”更强韧

□记者 李代姣 通讯员 刘世泽 朱英华

5月15日，河冶科技股份有限公司（以下简称“河冶科技”）的生产车间里一片忙碌景象。产线上，一批高性能3V级丝锥钢正陆续下线。这批产品早已被国外高端客户预订，马上就要漂洋过海运往欧洲。

高性能3V级丝锥钢是河冶科技生产的高速工具钢中的明星产品，之所以能够走俏市场，秘密就在于创新。

据河冶科技技术研发部部尤晓东介绍，高速工具钢是有“工业牙齿”之称的金属切削刀具的原材料，是“特钢中的特钢”，对钢材强度、韧性等各项性能都有极高的要求。

“作为制造业中不可或缺的一部分，紧固件市场规模超千亿元，其中丝锥产品应用广泛，而丝锥的质量与原料钢材的性能密切相关。”尤晓东告诉记者，丝锥是一种加工内螺纹的工具，类似于钻头，使用时需要快速旋转。由于技术原因，目前市场上常见的高速钢难以达到相应的硬度和韧性要求，生产出的丝锥在磨削时极易发生磨削烧伤，使用时尖端易发生掉块、开裂现象，影响产品使用寿命。因此，我国高端丝锥钢产品长期以来进口。

为解决国产高速钢在数控行业的“卡脖子”难题，河冶科技技术团队针对高端丝锥的合金化设计、组织控制、热加工工艺研究、热处理工艺改善等进行了一系列自主创新，经过一年多的努力，开发出高性能3V级丝锥钢，并建成了丝锥钢中试生产基地，填补了我国在高端丝锥钢领域的空白。

随着第一批产品交付客户，河冶科技丝锥团队产品经理也一起进驻客

户的生产现场——从入厂检验到毛坯下料，从前序加工到顶尖成型，从产品热处理到成品测试，进行全流程跟踪。经过多轮验证，最终完成了丝锥钢产品的批量试制与应用测试。就这样，经过2年多的研发与改良，丝锥产品各项技术指标均达到客户要求，也为河冶科技赢得了国内多家丝锥厂商的长期供货合同。

领跑全国的成绩并没有让技术团队放慢创新的脚步，他们知道，在国内市场实现进口替代只是一个开始，目标瞄向更广阔的海外市场，他们要站在全球技术的前端。

在已有的研发经验基础上，河冶科技技术团队继续开展攻关，结合热力学动力学模拟计算和孕育处理，有效控制了先共晶碳化物的尺寸，使3V级丝锥钢磨削性能达到国外进口同类产品水平，而合理的成本控制让产品价格只有同类产品的80%。产品一经面世，迅速获得了世界知名丝锥厂商的认可，订单像雪片一样从世界各地飞来。

数据显示，2022年，河冶科技销售高速工具钢1600吨，相比上年增长60%。

“从数控领域技术‘卡脖子’到产品全面替代进口，再到踏出国门进入国际市场，近10年来，我们始终面向中高端市场，攻坚克难，坚持以创新驱动实现高质量发展。”尤晓东说，5年间，企业冲头类产品的销量增长3倍，现已成为企业市场开发的重要产品。后续，企业将聚焦国际高端客户的产品需求，持续推进技术创新和产品升级。



河冶科技股份有限公司。

级换代。

“多年来，我们坚持中高端战略，坚持自主创新是我们最大的‘秘籍’，而良好的政策环境也为我们托稳了发展的根基。”河冶科技总经理米永旺告诉记者，2022年，企业获得各项支持893.78万元，助力企业轻装前行。全年投入研发经费3760万元，开展了粉末冶金、喷射制钢、高精度丝锥用钢、锯齿用材、高品质模具钢、数字化研发等多项技术创新。

科技赋能企业发展，目前，河冶科技产品结构持续优化，高性能高速钢占比超30%，传统高速钢全部实现进口替代，占据全球高速工具钢市场份额近20%、国内高速工具钢市场份额30%。喷射制钢关键核心技术取得新突破，粉末冶金高速钢生产线也已完成了调试，一系列新技术、新工艺实现突破，产品应用领域不断扩大。

一座京津冀共建产业园里的人才新活力

新华社石家庄电（记者 冯维健）累计入驻京津冀三地36家人力资源服务企业，服务域内就业3200余人，实现京津冀人力资源服务领域政策协同……在河北廊坊燕郊高新区的京津冀（河北三河）人力资源服务产业园里，三地人力资源顺畅有序流动，人才发展环境活力满满。

今年3月，河北省人社厅协同北京市人社局、天津市人社局签署《共建京津冀（河北三河）人力资源服务产业园战略合作框架协议》，明确将深化人力资源服务领域政策协同，吸引京津冀知名人力资源服务机构入驻园区，推动京津冀地区紧缺人才和劳动力的精准对接、错位共享，赋能区域人才一体化发展。

在这座由京津冀三地人社部门共建的产业园里，用工需求和求职信息精准对接。步入其中，一站式公共服务大厅、数字化展厅、多功能会议室、茶水吧……各类功能区划分明晰。

滚动更新的屏幕上，京津冀重点产业企业用工需求、人才流动情况、薪酬水平等信息构成了一张清晰的“产业人才地图”。

不久前，有着多年汽车配件制造经验的王洪洋在这些专家推荐下，找到了汽车部件生产线代班经理的岗位。“原本担心工作经验单一，就业面窄，好在人力资源专家提供了精准对接服务，让我实现了人岗匹配，快速入职。”王洪洋说。

天津科技大学机械工程学院院长张峻霞长期从事人机工程、人机交互研究。园区开园当日，她就与三河一家装备制造企业达成人才项目合作。“园区为校企共同进行科研攻关提供了新平台，帮助高校和企业开展多样化的深度合作，推动京津冀产业转型升级。”张峻霞说。

“有了人力资源服务产业园，我们招聘员工多了新渠道、新平台，用工范围更广了。”三河同飞制冷股份有限公司

公司行政总监安艳艳说，公司产能扩充需要更多工业制冷领域的高端人才，通过这个平台，企业与天津的高等院校达成人才项目合作计划，以定向培养与招聘的方式，为企业储备了专业性强的技术人才。

在锐仕方达人力资源集团有限公司三河市燕郊分公司，环京区域人力资源经理潘伟正通过公司系统，查阅企业用户、求职者和猎头行业的数据信息，动态掌握人力资源服务工作进展，一条条签约的客户信息在屏幕上一览无余。

随着京津冀协同发展不断推进，打破区域壁垒、实现资源流动，成为有效推动区域人才一体化建设的关键。

潘伟表示，人力资源机构就像“红娘”，在找准双方需求结合点的基础上，一方面，及时向京津输送河北企业的一线人才，助其打通晋升通道；另一方面，也把京津地区一些学习了先进经验的“北漂”人才精准回引，以此实现京津冀人才的错位共享、优势互补。

据了解，京津冀（河北三河）人力资源服务产业园具备智能公共服务、人力资源服务产业集聚、创新创业孵化、智慧招聘等六大功能。开园至今，园区累计入驻机构36家，其中北京机构19家、天津机构3家、河北机构14家。

园区运营总监宣宏磊表示，作为京津冀人才一体化发展的载体，产业园将紧扣产业链布局人才链，实现人才链与产业链、创新链整合发展，加速产业与园区共建、增设人才引进和合作研发项目等，加快实现区域人才一体化。

河北省人社厅党组书记、厅长杨燕伟表示，京津冀协同发展九年来，京津冀三地人社部门签署了系列合作协议，不断推进人社领域政策协同、标准协同、服务协同。如今，三地共建人力资源服务产业园，有力促进了京津冀人力资源与新技术、新产业的融合发展，为加快培育发展新动能、激发人才新活力贡献力量。

